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A Lánchid-épitő Clark Adám szerepe 
a budapesti Dohány-utcai templom 

építésének történetében
Irta: dr. Darvas István

Evekre visszamenő rendsze­
res tudományos kutatómunkát 
folytatok hazánk XIX. század­
beli u. n. reformkorszakának 
közgazdasági és miiszaki alko­
tásai, igy közelebbről a legna­
gyobb magyar, gr. Széchenyi 
István nevéhez fűződő buda­
pesti Lánchíd múltjára vonat­
kozólag. E közben lermészete- 
¡sep nem kerülhettem el, hogy 
ez ezt építő Clarkok életrajzi 

'adatait is egy begy üjtsam. Fi­
gyelmemet különösen a több 
mint trz évig eltartóit munká­
latok helyszíni vezetőjének, az 
egyszerű gyári munkásból vi­
lághírre emelkedett, skót szár­
mazású — az angliai Bristofl- 
Imn született, Clark W. Tier- 
'ney tervező mérnökkel ro­
konságban nem levő — Clark 
lÁdámnak egyénisége s egész 
élete folyása vonta magára. Ez 
a Clark ugyanis már a Lánc­
híd építése előtt járt hazánk­
ban, amikor Széchenyi meghí­
vására ő szerelte fel a gróf ál­
tal Angliában vásárolt Vidra 
nevű kotrógép szerkezeti ré­
szeit a Bécs alatti Fischamend- 
ben készült hajóteslbe s azután 
iezzel a hajóval 1834—1836 kö­
rött nagyfonlosságu kotrási 
munkálatokat végzett az osztrák 
iés magyar Dunán. Clarkkal ek­
kor minden érdekelt tényező 
annyira meg volt elégedve, hogy 
mikor azután 1839-ben a Lánc­
híd építési munkálatainak 
helyszíni vezetésiéről volt szó, 
Ismét reá esett a választás. 
Clark zsenialitása itt mutatko­
zott meg a maga egyedül-való- 
Ságáhan s világhírt biztosított 
a számára.

A hrid elkészülte után Clark 
¡végleg Budapesten telepedett 
le, majd megnősült, elvéve 
0 budai v ár o spa roncsok n a k
{Aldásy Antalinak Mária nevű 
'leányát, leszármazottai ma 
is itt élnek közöttünk, míg 
6 maga — sajnos eléggé 
5 sím eret Sémii — a fiumei-uli 
¡központi temetőben, a családi 
sírboltban alussza örök álmát. 
(Egyébként mellékesen nem 
hagyhatom megemlítés nélkül, 
hogy műszaki nemzedékünk 
mind a mai napig még nem 
tartotta szükségesnek, hogy en­
nek a mérnök-genienknek a 
sirjához hivatalosan elzarándo­
koljon . . ,

Clark aiz 1850—1860-as évek- 
|>aa a budai alagút építésén

kívül további kisebb s nagyobb 
műszaki munkákat vállailt eh 
úgy itthon, mint különféle ide­
gen szomszédos országokban, 
így számos hidat épített és 
pedig a Neville-féle szabadal­
mazott rendszer szerint, a cs. 
kir. osztrák vasutak északi vo­
nalain, de Miskolc-Kassa va­
lamint Szeged irányában is. 
Sok irányú munkásságát 
egyébként részletesen isim értet­
tem az Uj Időknek 1946. évi 
31. számában.

Kutatásaim során rábukkan­
tam azután arra az érdékes le­
velezésre is, amely közte és a 
Dohány-utcai templomépitő bi­
zottsága között 1864-ben ab­
ból az alkalomból folyt, hogy 
az ekkor még csak alig öt esz­
tendeje megnyílt uj templom 
mennyezeté« aggasztó repedé­
sek jelentkeztek s ezek vég­
eredményben annak szerkezeti 
átépítését is részben szüksé­
gessé tették.

A levelek kellő történeti alá­
festése és értékelése céljából, 
részemről ez alkalomból át­
vizsgált irodalmi- és szakmun­
kákban sehol nem találtam 
említést az 1864-ben lefolyt 
fonlos mennyezeti átépítésről. 
Pedig az akkor tapasztalt ba­
jok nem kis gondot okoztak a 
vezetőségnek, aggodalmat vál­
tottak ki a temp'lomlá lógató 
közönség széles rétegeiben is 
s igy a sajtóban való tárgya­
lást sem kerülhették el.

A templomot tudvalevőleg 
Förster Lajos bécsi őplrű,̂ irta­
ná r, aki egyben az 1836-ban ál­
tala alapított Allgemeine Bau- 
zeitungnak is nagytekintélyű 
szerkesztő-kiadója volt, ter­
vezte s ennek alapján épült a 
templom az 1854—1859 közötti 
években. A tervpályázaton 
egyébként Iliid József is részt 
vett, nemkülönben a Feszl- 
Gerstcr-Kauser építészekből álló 
alkalmi triász. Förster a munka 
helyszíni vezetésére a nálunk 
akkoriban letelepedett fiatal 
de nagytehetségü Wechselmann 
Ignácot alkalmazta, míg Hitd 
vállalta el a kőműves munká­
kat. Szerepelt még állítólag 
Feszi Frigyes is a templom 
belső díszítéseméi, bár erre írá­
sos bizonyítékot nem találtán.

Tekintettel arra, hogy a múlt 
ide vonatkozó adatainak át­
vizsgálását megnehezítette az a 
körülmény, hogy azok sehol

egybegyűjtve nincsenek, cikkem 
végén ismertetni fogom a for­
rásanyagot, nemkülönben mind­
azokat a hivatalos helyen ta­
lált iratokat, amelyek a temp­
lom múltjára mind a mai na­
pig vonatkoznak. Ezzel későbbi 
érdeklődések és kutatások lehe­
tőségét bizonyára megkönnyí­
teni.

Ajz 1864-es átépítés előzmé­
nyeire vonatkozó kutatások so­
rán főként a korabeli sajtó 
volt a segítségemre, igy első­
sorban a Pester Lloyd egyik 
részletes beszámolója. E szerint 
az év tavaszán furcsa repedé­
sek mutatkoztak a templom 
mennyezetén, majd pedig több 
helyen hullani kezdett a vako­
lat is, világos jeléül annak, 
hogy komolyabb bajokról le­
het szó. Az állandó permanen- 
diában maradt templom építő 
bizottság ekkor arra határozta 
magát, hogy külön meghívott 
szakértőket fog meghallgatni s 
erre nem kisebb egyéniségeket 
kérlek fel, mint Ybl Miklóst, 
akkor már országos hifii mű­
építészt, a szintén nagytekin­
télyű Reitter Ferenc kir. fő­
mérnököt és magát Clark Adá- 
mot.

A szakértők rész-érői adott 
vélemény súlyos bajokat tárt 
fel. Megállapították mindenek­
előtt, hogy a középhajó meny- 
nyezetőben a felülvilágító épít­
ményt tarló egyik vas kereszt- 
tartó észrevehetően megsiily- 
lyedí, aminek folytán a három 
rácsostartóból álló szerkezetnek 
két csavarszöge s további al­
katrészek kiszakadlak, iniudez 
pedig már befolyás-sal volt ma­
gára a főhajó hosszfalára is. 
Tapasztalták továbbá azt, hogy 
ugyanott több kereszttartónak 
és a köztük levő falazatnak 
nem egyforma tágulása, nem­
különben a vasnak és a vako­
latnak egymáishoz való elégte­
len tapadása következtében, ez 
utóbbi mindenfelé lehűl lóban 
van. Végül rájött a bizottság 
arra is, hogy a főhajó és a 
mellékhajók mennyezetének 
vasbordázata több helyen elvált 
egymástól.

Mindezeknek a komolyabb 
hajoknak a kiküszöbölésére a 
szakértők azt javasolták, hogy 
elsősorban a föhajó mennyeze­
tén észlelt hibákon kell sürgő­
se« segíteni, de ugyanakkor 
hangsúlyozták, hogy nem lehet 
sokáig halasztani az ehhez kap­
csolódó többi szabad fel'ület 
rendbehozását sem. Ebből a 
célból a fent emKtett hármas 
rácsostartónak egy gerenda- 
rendszerbe való egyesi lését 
ajánlották. Ugyancsak le kell 
mindenütt verni a vastartókról 
a vakolatot s. az uj stukaiiro- 
zást drót kapcsokkal kell fel­

erősíteni. Végül rámutattak ar­
ra, hogy amennyiben a föhajó 
vasbordázatáná'l további elmoz­
dulásokat tapasztalnának, aí 
kérdés«« felületet lega<zonncá 
ki kell mer évi leni.

A vizsgálatok során kitűnt 
még az is, hogy bár a meny* 
nyezet jelenlegi tartószerkezet« 
ez idő szerint semmi veszélyt 
nem jelent, de teherbírás szem* 
pontjából a legminiraálisabban 
volt számítva. A most javasolt 
megerősítés vagy még inkább 
az egységes rendszerbe vonás 
után azonban a kérdés teljesen 
megnyugtató megoldáshoz (Pogi 
jutni. Közölték végül a szakér* 
tők, hogy az általuk javasolt 
munkálatokat, megfelelő állvá­
nyozás és takarás mellett olf 
módon lehet elvégezni, hogy 
az istentiszteleteket nem kell 
félbeszakítani s igy nem kerül 
sor a templom átmeneti bezá­
rására sem.

Az átépítést az illetékes té* 
nyezők a javaslatok értelmében 
azonnal elhatározták, annak 
mintegy 6000 forintot kitevő 
költségét előteremtették s •  
munkálatoknak megkezdésér« 
Wechselmann Ignácot felhív­
ták. Szükségesnek látták még 
az ügy komolyságára való te­
kintettel, hogy a szakér-tők kö*
zü4 felkérjék Clark Ádámot 
arra. hogy mint állandó ta­
nácsadó személyesen vezess« 
végig az egész átépítést.

Clarkék most már 1804 jú­
liusának végétől szeptember 
közepéig megfeszített erővel 
dolgozlak s igy az ősz beállta* 
val a templomot már véglege­
sen át lehetett adni rend ette lé­
sének. Mindenesetre szükséges­
nek látszott rendszeresen gon­
doskodni arról, hogy a temp­
lom általános műszaki ellenőr* 
zésének keretében a jövőben, 
különleges figyelemmel legye­
nek a most átalakított ré­
szekre. Az építésvezetőség és 
Clark Adám között kialakult 
legbizalmasabb viszonyt iga*
zolla azután az az érdekes
tény, hogy a templomnak to­
vábbi ellenőrzését felkérésre 
Clark szintén készségesen ma­
gára vállalta.

Sajnos, úgy akarta a sora.
hogy ennek a feladatának Clark 
már alig tehessen eleget. G’Jark, 
aki egyébként is gyenge testal­
katú ember volt, még a Lánc­
híd pilléreinek med érmünk áll­
tainál súlyosan meghűlt. Ebből 
tüdőbaj fejlődött ki, mely őt 
lassan ágyhoz szegezi« s végül 
is 1866 junius 23-án, a hazai 
műszaki világ óriási kárára és 
au egész ország, de a messzi 
külföldnek is óriási fájdalmá- , 
rajaiig 55 éves korában el k«t-/ 
lett őt veszítenünk. /


